

## 聚焦世界首位土著印第安人总统

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-4-10 期数：526 阅读：644次

近段时间，玻利维亚新总统埃沃·莫拉莱斯吸引了世人的目光。莫拉莱斯何许人也？为何能当上玻利维亚的新总统？莫拉莱斯执政后，玻利维亚将何去何从？带着这些疑问，让我们——

## 聚焦世界首位土著印第安人总统

□ 熊坤新 严庆

神奇的魅力，造就出一位肩负众望的土著印第安人总统

埃沃·莫拉莱斯（Evo.Morales，全名胡安·埃沃·莫拉莱斯·艾玛），1959年10月26日出生于玻利维亚东南部奥鲁罗省奥里诺卡县一个贫穷的印第安人家庭。莫拉莱斯长期生活在这个拉美最贫穷国家最底层的古柯种植农当中，背负着太多的沉重。传奇式的出身和经历，给予了他巨大的政治责任感和重大的历史使命感，他对贫穷有着深刻的体验，对农民有着质朴的深情，对国家的发展有着强烈的诉求。20世纪80年代早期，莫拉莱斯开始踏上了为印第安农民利益而奔走呼号的政治生涯。几经挫折，2005年12月18日，莫拉莱斯在总统选举中以53.74%的高得票率获胜。2006年1月宣誓就职，从而成为该国历史上第一位土著印第安人总统。

以前极少有西方主流媒体关注贫穷的玻利维亚的新闻，很少有外国人叫得出玻利维亚总统的名字，但莫拉莱斯尚未正式就任，就已成为拉美最有名的总统之一，是什么造就了莫拉莱斯的神奇？

莫拉莱斯有印第安人的精神与风采，开创了弱者主宰自己命运的奇迹。他在今年年初的巡回访问中，一直穿着玻利维亚高原特产的驼羊皮夹克，似乎是在向西方社会发出一个明确的信息：“我是印第安人，美洲大陆最早的主人的后代。”一时间，他的装束风靡全国。在就职仪式上，他说：“我想告诉你们，我的兄弟，印第安人长达500年的反抗并不徒劳”，“走过500年的反抗之路后，我们正走向500年的参政之路”。莫拉莱斯表示，他上任后将“改变历史”，但不会向其他族群“复仇”。他的政府将服务整个玻利维亚社会。他宣布：“今天将是全世界土著居民追求平等公正的开始。我们依靠人民来推翻殖民体制和新自由主义。如果我今后做得不够，请兄

“兄弟姐妹们推动我前进！”在玻利维亚历史上的65名正式总统中，不曾有一位真正的印第安人。莫拉莱斯是玻利维亚首任土著印第安人总统，他也就成了“玻利维亚划时代变革”的希望。一名印第安人激动地说：“莫拉莱斯不会背叛印第安人，因为他就是我们中的一员。我们终于等到了可以主宰自己命运的这一天。”莫拉莱斯的神奇就在于他要在全世界范围内开创弱者主宰自己命运的奇迹。

## 令人惊奇的手笔，铺展着一条自己作主的前行之路

莫拉莱斯一当选，便制造出了一个又一个“惊奇”：

就职仪式结束后，莫拉莱斯在住所阳台上与50多年来出席玻利维亚总统就职仪式的首位智利领导人握手，预示着给两国紧张关系带来新的缓和与机遇。

莫拉莱斯在巡回访问前，首先访问了古巴。他登上卡斯特罗的私人飞机，对这位年迈的革命偶像表达了赞赏和敬意。莫拉莱斯说：“教师、智者、祖父——我不知道该用哪一个词汇来形容。”莫拉莱斯讥讽布什将“古-委-玻”列为“邪恶轴心”的说法，认为美国及其盟国才是真正的“邪恶轴心”，而他和卡斯特罗、查韦斯是“善良轴心”。莫拉莱斯惊奇的表述令美国心惊肉跳。

2006年初，莫拉莱斯跨越欧、亚、非、拉美的环球之旅，唯独绕开了北美。系列访问不仅是对国内外攻击他将实行“闭关锁国”政策者的有力回击，也勾画出他外交政策的走向和特点。在欧盟总部，莫拉莱斯与欧盟领导人讨论了如何在禁毒的同时，使一部分古柯种植合法化，而这与美国强烈主张的在其后院打击古柯的政策背道而驰。莫拉莱斯在访问中国时，正式邀请中国合作开发玻利维亚天然气。同时也向西班牙和法国发出了合作开发天然气的邀请，旨在实施“资源换资金”的策略，即通过发挥自己的能源和资源优势换取本国经济发展的启动资金，走出一条由自己做主的发展道路。

莫拉莱斯作为玻利维亚左翼政党的领袖，被认为是“激进的拉美左派”。他当选总统后即宣布，将实施一系列社会改革，邀请工农阶层参政；摈弃新自由主义经济模式，将把能源收归国有，把利益分给穷人；同时，玻利维亚将加入“反帝国主义阵营”。莫拉莱斯抨击美国主张的“新自由主义”，认为这一模式“掠夺了国家资源”，并导致玻利维亚2/3的人口仍然生活在贫困中。3月11日，莫拉莱斯与美国国务卿赖斯进行了短暂的会谈，并出其不意地赠送给赖斯一把印第安风格的吉他，吉他上装饰了一片碧绿的古柯叶。而美国一直要求玻利维亚减少古柯种植，因为他们怀疑大量古柯被制成可卡因后流入美国。

莫拉莱斯就任前后的惊奇手笔无不向世人昭示：美国倡导的“新自由主义经济政策”挽救不了南美，挽救不了玻利维亚，玻利维亚必须走出一条符合自己利益，确保本国自主发展的特色之路，这是一条由民众主义推动下的自主发展之路。

## 面临诸多挑战

展望未来，作为世界上首位土著印第安人总统，莫拉莱斯面临的国内外局势异常严峻。

首先，他必须处理好国内政党对天然气问题的两极化立场，而这一问题曾使连续两届总统倒

台，同时天然气问题直接决定着能源换货币策略的实施，也就是说直接制约着莫拉莱斯的执政理念和实践。

其次，他必须致力于缓和与平衡玻利维亚经济发达的东部与落后的西部之间的矛盾，协调左、右两派以及印第安人与白种人之间的尖锐矛盾和严重对立，以便求得民族和解。国内的民族结构、民族关系的发展状况、民族间、地区间的发展差异，需要有效的利益调整政策来进行整合。在发展问题上必须求得国内团结和稳定的局面，而这一局面的营建却处在长期动荡不安局势的惯性影响之下。

再次，在国际上，他所倡导的种植古柯合法化将首先和美国的反毒品种立场发生冲突，甚至发生直接对抗。如果处理不好，不但将影响美国的反毒经济援助，而且将影响两国关系，给他的执政带来困难。一方面是美国软硬兼施的“杀毒”战略，另一方面是自己执政支持力量来源的古柯种植农的利益，莫拉莱斯必须运用智慧和勇气在二者之间进行抉择。

此外，玻利维亚的经济状况目前深度依赖外国援助，外国直接投资只占GDP的10%。他此前曾经宣布要收归国有的许多工业都在玻利维亚东部、工商业较为发达的圣克鲁兹地区。而该地区领导人害怕莫拉莱斯的政策会损害该地区的利益，要求自治甚至独立。对此，莫拉莱斯也必须统揽全局，慎重出手。进行有力的国家动员，形成长期的利益共识，取得普遍性的社会认同，是莫拉莱斯必须在启动宏伟执政计划之前要稳妥完成的工程。

总之，玻利维亚的历史进程选择了莫拉莱斯，同时历史也赋予了莫拉莱斯机遇和挑战。毫无疑问，莫拉莱斯将在玻利维亚的历史更迭潮流中续写该国的政坛历程。莫拉莱斯今后的执政理念和执政方针如何？政绩如何？是否能令国人和世人满意？人们将翘首以待。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

提交

**请注意！**

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 [EMAIL-zgmzb@sina.com](mailto:EMAIL-zgmzb@sina.com)